## 与文明牵手,与文明同行,共建文明城市

通州日报

通州区人民医院:

# 千里援陕"医"家亲

5月17日,在南通市医学会建会90周年暨《医学创新与产业发展》院士论坛开幕式上,通州区人民医院儿科副主任医师黄永辉被授予"健康守门人之星"称号。不久前,陕西省汉中市镇巴县卫生健康局表彰奖励了一批2023年度卫生健康工作先进集体和先进个人,区人民医院杨爱民、郁帅、曹静宜获评"苏陕协作对口支援先进个人"。此前,该院已有6名医务人员获此殊荣,普外科副主任医师江强还荣获汉中市2020年"中国医师节"最美帮扶医生称号。这是对他们为镇巴卫生事业发展所作贡献的充分肯定。

2017年至今,区人民医院先后派出15名精英跨越3000里去往镇巴,开展"组团式"医疗帮扶工作,支医专家们各施所长、倾其所能,为镇巴群众解除病痛,为健康镇巴贡献力量,得到了镇巴人民群众的广泛认可。

#### 支援 提升医疗水平让镇巴人更有"医"靠

2022年,区人民医院派出消化内科主治医师冒拥军及主管护师、呼吸与危重症医学科护士长丁培琴到镇巴县人民医院对口支援。和所有支医人员一样,到达镇巴后,他们顾不上休息,就开始了解情况,制订帮扶计划,坐诊、手术等。

深夜依然明亮的灯光、来不及吃的午饭、手术台前的汗水、密密麻麻的计划书……都见证了支医队员们的辛勤付出。他们工作于临床一线,以落实常见病、多发病规范化诊疗为基础,以攻克疑难病症为目标,同时从临床科室实际需求出发,结合具体病例参与帮助、指导落实临床救治工作,推动开展新技术、新项目,优化和改进临床科室管理流程,建立科学的医疗质量管理体系。

在支医队员们的倾力相助下,镇巴的医疗技术水平得到显著提高,镇巴人的健康也更加有了"医"靠。

眼科主任医师杨爱民的到来,让只有两名医生的镇巴县人民医院眼科如虎生翼,之前,该院尚未开展青光眼手术,很多青光眼患者因为没有及时手术治疗而永久失明。她来第二周就开展

了白内障青光眼联合手术、急性闭角型青光眼的白内障超声乳化联合房角分离术,此外还开展了人工晶体复位术及儿童下睑内翻合并内眦赘皮矫正术等新技术,都取得了很好的疗效。一名因白内障失明多年的老人在杨爱民的妙手下重见天日,原本一直对做手术心生恐惧的他在拆掉纱布的那一刻问:"杨主任,你什么时候回南通?""我要在这里待半年呢。""那好,等我恢复好了我再来做第二只眼。"支援期间,杨爱民诊疗专科病例近2000例,开展手术230余台,多名汉中市的患者专程舍近求远来到镇巴,一定要找这位江苏专家手术。

镇巴地处深山,风土人情、饮食习惯等与南通迥异,队员们不计名利得失、克服不便,驻扎镇巴县人民医院、中医院、妇幼保健院等多家医疗机构,践行用心解除病患、用情服务群众的初心使命。7年来,他们先后接诊患者2万余人次,参与及指导手术千余台次,组织及参与疑难病例讨论、多学科会诊650余次,13项新技术、新项目填补了镇巴医疗空白。



普外科副主任医师江强荣获"最美帮扶医师"称号



(左起)刘利华、黄永辉、许玉荣参加当地义诊活动

#### 义诊 翻山越岭只因"医"心为民享康健

援镇医疗队传递着对口支 援工作的接力棒,不仅让当地 群众在家门口享受到优质医疗 服务,更为当地医院培养出一 支高素质医疗队伍。而义诊, 则让更多的百姓在家门口就能 享受到专家号。

区人民医院内科副主任医师张锋曾四次奔赴镇巴支医,在镇巴期间,让他印象最深刻的就是下乡义诊了。"我们和其他支医医生组成专家队,到镇巴各个乡镇去义诊,每到一

处, 诊桌前都被当地群众围得 水泄不通。"张锋说。

镇巴山路崎岖难走,在通州二三十分钟的路程,在镇巴却要四五个小时。当地一些居民一辈子都没有去过镇上的卫生院,更谈不上去县城。医疗队来了,村民在家门口就能接受免费诊疗,由此可见其受欢迎程度。

"听说有专家来看病,一大 早我就从家里专程赶过来了, 想请专家们好好给我看看。"巴 庙镇70岁的王大爷多年受慢性 阻塞性肺疾病的困扰,专家的 到来让他喜出望外。张锋问 诊、听诊,开具处方,提出日 常防治建议,王大爷满意而归。

义诊也不是单纯地给村民 诊疗,还要给镇卫生院进行学 术讲座、查房教学等,以提升 基层医疗水平来保障人民健康。

医者仁心,医在人心。每 个去支医的医生都经历过翻山 越岭的义诊过程,他们的足迹 遍布镇巴各个村庄,巍巍青 山,阵阵松涛,都记录了他们对口支援的初心使命,群众脸上的笑容是他们"医"心为民的勋章。7年来,他们参加各种形式义诊活动百余次,服务群众千余人。他们发挥专业心势,克服交流障碍,细心问诊,耐心解答群众的疑难问题,并根据每位患者的实际情况给出指导性诊疗意见,作出健康指导,切实满足了百姓医疗需求,为百姓提供了方便。



#### 造血 授人以渔打造"医"支带不走的队伍

2020年9月3日晚上7点,天气依然 炎热,但镇巴县人民医院会议室里座无 虚席。原来,支医的区人民医院医患关 系科科长吴斌正在给镇巴医生做医院 管理专题讲座。半年支医时间里,仅医 院管理知识培训,吴斌就开展了15场专 题讲座,场场轰动。通过培训,大大提 高了当地医务人员的管理理念、能力和

授人以鱼永远不如授人以渔。

一到镇巴,吴斌就发现当地医疗设施还算齐全,但是缺人、缺技术,服务理念和管理理念跟不上。为此,他针对实际问题宵衣旰食地赶课件,开展针对性培训,并提出让支医队员到镇巴各医院交流。让他欣喜的是,仅一个月,各医院就有了很多积极的改变。

每个支医队员都是精挑细选而来,政治素质高、业务能力强、临床经验丰富,他们通过带教、会诊、技术指导、手术示教、举办学术讲座等方式,促使镇巴医疗单位全方面提升,并使一些科室在镇巴医院从无到有、从有到优,逐步实现从"输血"到"造血"的思维转变。

儿科副主任医师黄永辉在镇巴妇幼保健院支援的一年里,帮助该院新建了新生儿科。在他离开时,新生儿科已初具规模,培养的2名儿保医生均可独立接诊。镇巴妇幼保健院院长刘书琴称赞说:"黄医生是我们医院的贵人,帮助加强医生业务技能,开拓了儿童疾病救治业务,提高了我们对新生儿的保驾护航能力,也让更多患儿得到了更好更有效的治疗。"

这不是孤例。7年来,支医队员们"手把手"教学、"一对一"培养,将三级医院善于思考、勤于总结的理念植根于基层医务人心中,将临床心得、诊疗指南、医疗思路、操作技术等丰富的知识传授给当地医疗团队,传、帮、带、教培养技术骨干87人,新建科室7个,开展临床示教60余次、教学查房300余次、教学讲座200余次,为镇巴医疗人才的培养和科室团队的建设提供了全方位的协助,对接人才也进步迅速,已能承担大部分日常医疗任务,熟练掌握新技术,形成了一支高水平、能战斗、带不走的本地医疗人才骨干队伍。

### 合作 千里赴陕"医"线牵出的深厚情缘

青山不改,绿水长流。支援 有期,后会也有期。

"许主任,打扰您了,我遇到个护理方面的难题,想请教您。" "好的,您说。"……虽然已从镇 巴回到通州,但区人民医院护理 部副主任许玉荣对镇巴医护工 作的关心和帮助依然不减。对 方是镇巴县中医院的内科护士 长李锦瑞:"许主任的理念和方 法让我们受益匪浅,她毫无保 留、不厌其烦,就是现在我们有 问题在微信电话里询问,她都耐 心解答指导。"

从没断过往来的密切关系,存在于每对"派下去"和"送上来"的师徒间,他们建了微信群,除交流技术业务问题外,还有各

种温馨的问候挂念。

镇巴县人民医院泌尿外科 医师邓致鑫是最早一批"送上 来"的人。区人民医院副院 长、泌尿外科主任医师徐洪亲 自带教, 手把手教其专业操 作。科室特地为邓致鑫准备了 操作器械,泌尿外科腹腔镜模 拟训练室为他随时开放, 便于 其快速真正掌握技术。后勤上 安排了套间宿舍,每个月提供 生活补助,解除其后顾之忧。 "在通州人民医院,领导同事们 对我帮助非常大, 让我学习掌 握了不少先进技术。"邓致鑫说 这段经历对他的影响是一辈子 的,刚到时,很多方面还是 "小白", 离开时已能独立开展 输尿管镜手术、前列腺电切手术及一些腹腔镜微创手术等, "是通州区人民医院成就了我, 让我能为镇巴人民提供更优质 的医疗服务。"

千里支援显真情,苏陕协作一世情。区人民医院始终坚持医院的公益性,坚决扛起使命责任,采取"派出去指导"和"迎进来进修"结合的方式开展支援。吴斌说:"每次我们都和对方医院沟通协商支援专业,确保派去的人一定是对方最需要的,本院带教老师也是最优秀的,以取得最佳效果。"

确实,每个前来学习的镇巴 医生回去后都成为医院行政管 理及相应临床科室的中坚力量, 独当一面,2人已走上院级领导岗位,4人提拔为科室负责人。在这来来往往中,两地医院、医生之间结下深厚友谊,成为亲密兄弟、合作伙伴。

长风万里好扬帆。通州区 人民医院党组书记、院长陈建 说:"能为镇巴百姓的生命健康 提供帮助是值得自豪的事情,我 们将继续选派临床、医技、护理、 管理等专业的技术骨干前往镇 巴开展临床诊疗及技术培训工 作,同时也欢迎镇巴医务人员来 院交流,不断提高受援医院的服 务能力、诊疗技术水平和管理水 平,共同促进镇巴医疗卫生事业 的发展。"

记者徐艳梅 通讯员陆云芬



△普外科副主任医师陈小建(右一)深入乡镇为群众服务 ▷皮肤科主任医师陆小萍在支援医院为病人检查

